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ATA DA 39ª. REUNIÃO ORDINÁRIA DO COLEGIADO DE CURSO 
 

 
Ata da 39ª. Reunião Ordinária do Colegiado de 
Curso do Mestrado Profissional em 
Biblioteconomia, do Programa de Pós-
Graduação em Biblioteconomia, da 
Universidade Federal do Estado do Rio de 
Janeiro (PPGB/UNIRIO), realizada em 10 de 
julho de 2020, às 13h30min. 
 

No dia 10 de julho de 2020, às 13 horas e 30 minutos, em sala virtual proporcionada pelo 
ambiente Google Meets, deu-se início à 39ª. Reunião de 2020 do Colegiado de Curso do 
Mestrado Profissional em Biblioteconomia, do Programa de Pós-Graduação em 
Biblioteconomia, da Universidade Federal do Estado do Rio de Janeiro (PPGB/UNIRIO), 
participaram da reunião os seguintes membros do Colegiado: corpo docente permanente: 
Alberto Calil Elias Junior, Bruna Silva do Nascimento, Cládice Nobile Diniz, Cláudio Jose Silva 
Ribeiro, Gustavo Silva Saldanha, Maria Simone de Menezes Alencar, Miriam Gontijo de 
Moraes, Naira Christofoletti Silveira, Nanci Elizabeth Oddone, Patrícia Correa Henning, 
Simone da Rocha Weitzel; a representante técnica administrativa Elíude Lima; e, a 
representante discente Poliana Ribeiro Teixeira.  Justificadas as ausências de Elisa Campos 
Machado e Marcos Luiz Cavalcanti de Miranda por estarem em afastamento para realização 
de estágio pós-doutoral. Mesmo em afastamento, Patrícia Vargas Alencar participou da 
reunião. Justificadas as ausências de Carlos Henrique Juvêncio da Silva, Evelyn Goyannes 
Dill Orrico, Lidiane Carvalho, Mariza Costa Almeida e Vera Lucia Doyle Louzada de Mattos 
Dodebei. Participaram como convidados o corpo docente colaborador: Daniele Achilles Dutra 
da Rosa, Fabiano Cataldo de Azevedo, Jaqueline Santos Barradas, Kelly Castelo Branco da 
Silva Melo e Simone Borges Paiva Okuzono. Considerando o cenário de possibilidade de 
retorno às atividades remotas e reunião da Câmara de Pós-graduação, a coordenadora do 
curso solicitou alteração da ordem de pauta e a inclusão de um novo ponto, a saber:  1 
INDICAÇÃO DO PRÊMIO DA ANCIB; 2 APRECIAÇÃO DO PEDIDO DE PRORROGAÇÃO 
DE PRAZO; 3 INDICAÇÃO PARA MEMBROS DA CÂMARA DE PESQUISA; 4 AVALIAÇÃO 
CAPES; 5 POSSIBILIDADE DE RETORNO ÀS ATIVIDADES REMOTAS. Após aprovação 
da pauta, foram apreciados os seguintes pontos de pauta: 1 INDICAÇÃO DO PRÊMIO DA 
ANCIB: a ANCIB publicou o Regulamento para o Prêmio de teses e dissertações e esse ano 
foi proposto que todos os docentes do PPGB participassem dessa seleção e indicassem uma 
dissertação defendida em 2019 através do preenchimento do formulário online. Nesse sentido 
agradeceu-se os dois docentes que preencheram e realizaram esse parecer. As avaliações 
dos docentes foram incorporadas às avaliações da Comissão de Avaliação, composta por 
Nanci Oddone, Alberto Calil e Jaqueline Barradas. A Comissão apresentou o relatório de seu 
trabalho e com base nos critérios estabelecidos pelo Regulamento do Prêmio da ANCIB 
indicou a dissertação “As marginálias de Rui Barbosa na obra “Os Sermões”, do Padre Antônio 
Vieira: diretrizes de Representação Descritiva”, de autoria de Luziana Jordão Lessa Trezze, 
com orientação de Elisa Campos Machado. A Comissão destacou que ficou feliz com a 
qualidade dos trabalhos defendidos em 2019 e que foi difícil estabelecer a escolha. Após 
apreciação o Colegiado aprovou a indicação da dissertação para o Prêmio da ANCIB. 2 
APRECIAÇÃO DO PEDIDO DE PRORROGAÇÃO DE PRAZO: De acordo com o 
Regulamento do Curso de Mestrado Profissional em Biblioteconomia, seu Art. 39 regulamenta 
que: "Por motivo excepcional e justificado, o Coordenador do Curso, consultado o orientador 
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acadêmico, pode prorrogar o prazo de 4 semestres [...]". Considerando essa condição, a 
discente Márcia Nogueira da Silva apresentou Requerimento com pedido de prorrogação, 
atestado de saúde justificando o motivo excepcional e o orientador Cláudio José Ribeiro emitiu 
parecer favorável à prorrogação. Analisando o Histórico Escolar da discente, verificou-se que 
ela atende todos os critérios estabelecidos no Capítulo V do Regimento: cursou 4 semestres 
e trancou 1 semestre (o semestre trancado não pode ser contabilizado – Art. 38 do nosso 
Regulamento). Com base no Art. 5, alínea VII do Regulamento, após apreciação da pauta 
Colegiado aprovou a prorrogação da discente por 1 semestre (correspondendo a 5 semestres 
letivos a serem cursados), ou seja, até o término do semestre letivo 2020.1. 3 INDICAÇÃO 
PARA MEMBROS DA CÂMARA DE PESQUISA: a Profa. Jaqueline Barradas realizou um 
levantamento sobre os membros da Câmara de Pesquisa nos últimos anos e identificou que 
em junho terminaria o período de dois membros. Considerando o período de pandemia e o 
edital de bolsas de iniciação científica, a Câmara prorrogou até 30 de setembro o mandato 
dessa representação. Sendo o Colegiado do PPGB a instância responsável por indicar tais 
representantes, solicita-se a indicação de substitutos para Cláudia Guerra e Miriam Gontijo, a 
partir de 01 de outubro do corrente, com período de dois anos, prorrogáveis por mais dois. A 
professora Jaqueline Barradas fez um breve relato indicando que desde 2013 os membros da 
Câmara eram exclusivamente do DEPB, a partir de 2016 as vagas foram distribuídas entre 
DEPB e DPTD, acredita-se que a distribuição é mais integradora e representa o PPGB. Nessa 
semana foram realizadas reuniões no DEPB e no DPTD e ambos indicaram representantes. 
O DEPB indicou os nomes de Alberto Calil Elias Junior e Daniele Achilles e o DPTD indicou 
os nomes de Ana Amélia Lage Martins e Maria Simone de Menezes Alencar. Ampla discussão 
foi realizada pelo Colegiado. Alguns docentes relataram o histórico da indicação para a 
Câmara, incluindo a dificuldade em eleger membros, resultando em prorrogação de prazos; 
outros docentes apresentando argumentos sobre a importância de se manter a dinâmica da 
divisão igualitária entre os departamentos citados, iniciada em 2016, considerando que 
sairiam dois membros oriundos do DPTD, estes deveriam ser substituídos por docentes do 
DPTD; outros destacando a importância de serem indicados membros pertencentes ao corpo 
docente do PPGB e que a representação deveria ser nominal e não considerar as indicações 
por departamento. Foram propostos três encaminhamento: postergar a discussão para a 
próxima reunião; votação por chapa DTPD e DEPB; votação nominal dos membros indicados. 
Após regime de votação, o Colegiado aprovou que o ponto de pauta seja apreciado em 
próxima reunião por 11 votos a favor, 2 contras e 1 abstenção. Registra-se aqui que os 
Professores Bruna Nascimento, Fabiano Cataldo, Kelly Melo e Simone Okuzono solicitaram 
sair da reunião para participarem da Reunião da Câmara de Graduação. 4 AVALIAÇÃO 
CAPES: tem sido pleiteada por algumas áreas e programas uma solicitação para que a 
avaliação da CAPES passe de quadrienal a quinquenal. Durante a Reunião da Câmara de 
Pós-Graduação da UNIRIO foram apresentados prós e contras dessa ampliação do prazo. 
Nesse sentido, ampla discussão abordou o assunto e, considerando sua relevância, o 
Colegiado optou por discutir mais esse ponto, com base em dados e indicadores. Nesse 
momento o Prof. Gustavo Saldanha indicou o link da ferramenta que permite acompanhar os 
indicadores do PPGB em relação aos demais. A Profa. Naira Silveira também salientou que a 
ficha de avaliação dos cursos de mestrados profissionais da Área de Comunicação e 
Informação foi publicada e divulgada entre o corpo docente, para que cada um possa se 
avaliar individualmente e identificar formas de contribuir para o coletivo; e, há muitas coisas a 
serem atendidas para que o nosso programa possa ser bem avaliado, como por exemplo: 
autoavaliação, acompanhamento de egressos, formalização de convênios e acordos de 
internacionalização. Caso seja necessária votação na Câmara de Pós-Graduação da UNIRIO, 
a profa. Naira Silveira irá se abster. O Colegiado aprovou por unanimidade que continue a 
discussão desse ponto em próxima reunião. Registra-se aqui que a Professora Cládice Diniz 
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teve que se ausentar da reunião. 5 POSSIBILIDADE DE RETORNO ÀS ATIVIDADES 
REMOTAS: embora seja ponto de pauta, ele tem um caráter informativo e de discussão, não 
necessariamente de apreciação e votação. O levantamento realizado pela administração 
superior evidenciou que os discentes da pós-graduação possuem um perfil diferente dos 
alunos de graduação e indica que, se aprovado nos Conselhos Superiores, todas as 
atividades letivas que estavam suspensas, como as aulas remotas e editais de seleção para 
alunos ingressantes poderão ser retomadas de modo não presencial. 5.1 CALENDÁRIO 
ESPECÍFICO PARA A PÓS-GRADUAÇÃO: atualmente o calendário da pós-graduação é 
diferenciado da graduação, por isso não haveria impedimento legal para se retornar a pós-
graduação. Caso, durante o CONSEPE, não seja aprovado a retomada do calendário 
acadêmico para a UNIRIO, a pós-graduação irá pleitear um calendário próprio, com início 
previsto para agosto. 5.2 RETORNO ÀS AULAS REMOTAS: foram consultadas as docentes 
Danielle Achilles, Luana Sales, Jaqueline Barradas e Simone Weitzel e o docente Luís Sayão 
sobre a possibilidade de retomada das disciplinas letivas que ministrariam em 2020.1. Todos 
eles se mostraram aptos para darem continuidade às atividades letivas das disciplinas 
remotamente. Uma vez que os docentes manifestaram estar aptos, os alunos matriculados 
nas respectivas disciplinas serão consultados após aprovação do planejamento de cada 
disciplina. Foi afirmado durante a reunião da Câmara de Pós-Graduação de que havia 
flexibilização para os prazos e que caberia a cada Colegiado conduzir e estabelecer alguns 
critérios entre outras particularidades buscando atender às demandas e necessidades dos 
alunos. Considerando esse ponto de pauta e a eminente reunião do CONSEPE, o Colegiado 
irá se reunir no dia 04 de agosto para dar continuidade a esse ponto. E nada mais havendo a 
tratar, a reunião foi encerrada às 15 horas e 10 minutos. Em vista da situação da pandemia 
causada pela Covid-19 e a suspensão das atividades presenciais na UNIRIO, esta ata foi 
lavrada e assinada somente por mim, Naira Silveira, Coordenadora do PPGB e presidente do 
Colegiado. 
 
 
 
 
 
 


